



2022年7月26日,区人大常委会召开首场区政府联系区人大代表政情通报会。



2022年12月20日,区人大常委会对区政府支持民营经济发展措施贯彻落实情况开展专题询问。

重庆市北碚区第十九届人民代表大会 全区持续实施农村人居环境整治提升行动情况专题



2022年9月26日,我区召开第十九届人民代表大会全区持续实施农村人居环境整治提升行动情况专题审议会。

助力谱写社会主义现代化美丽北碚新篇章 建设全过程人民民主实践示范地

坚持正确监督、有效监督、依法监督,助力全区建设社会主义现代化美丽北碚“四篇文章”见行见效;拓展国家机关联系代表新途径,打造代表密切联系人民群众升级版,让“民有所呼 我有所应”更加具象高效;推动开展基层立法联系点工作,形成“校地合作、专群结合”工作机制,让“民意直通车”更接地气、聚民意;在突如其来的山火和疫情大考面前,全区人大代表闻讯而动,用顽强的斗志和不屈的担当,守护山城无恙……

2022年,北碚区人大常委会充分发挥人民代表大会制度是实现全过程人民民主重要制度载体的作用,完善民主民意表达平台载体,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,推进人大协商、立法协商,站稳人民立场,维护人民利益,为民履职,担当奋进,有力促进制度优势更好转化为治理效能,全力助力社会主义现代化美丽北碚建设。

强化监督 助力“四篇文章”见行见效

北碚,山水相依,生态底色诗意无限——缙云群峰傲然屹立,千里嘉陵逶迤而至,北泉水暖云蒸霞蔚,巴山夜雨如诗如画……

北碚区第十三次党代会提出:将聚焦生态田园都市区、人文科教创新城“两大定位”,做好生态人文、科技创新、民营经济、城乡融合“四篇文章”,奋力建设社会主义现代化美丽北碚。

一年来,北碚区人大常委会主动服务改革发展稳定大局,聚焦区委决策部署,围绕做好“四篇文章”,采用听取审议专项工作报告,开展专题调研、专项视察、专题询问、专项评议、执法检查,打出人大监督“组合拳”,拓展监督深度,延伸监督链条;要求区政府工作部门主要负责人全面开展履职报告,对承担“四篇文章”牵头工作的区科技局、区农业农村委、区文化旅游委和区民营经济服务局“一把手”开展全方位、全过程重点监督,对一批区人大常委会审议意见落实情况,一批代表建议办理情况,一批审计查出问题整改情况“集中进行满意度测评,增强监督刚性和实效,切实服务全区经济社会高质量发展。

持续跟踪 深挖北碚好山好水的生态价值

良好的生态人文资源,是北碚高质量发展的优势和底色。北碚区人大常委会一直高度关注北碚生态文明建设,连续几年开展跟踪监督,推动实现对相关法律法规的宣传、贯彻实施以及生态环保问题整改落实等方面工作切实得以落地见效,为生态文明建设把好法治的“关口”。

2022年,北碚区人大常委会聚焦做好“生态人文”文章,听取区政府关于生态环境保护工作情况报告,并跟踪生态北碚主体责任的落地落实,深挖北碚好山好水的生态价值。

受市人大常委会委托,北碚区人大常委会还开展了对区政府贯彻实施《中华人民共和国环境保护法》和《重庆市环境保护条例》以及嘉陵江流域水生态环境协同保护“重庆决定”和“四川条例”执法检查,执法检查组采用实地走访、问卷调查、座谈交流等方式,聚合全区人大代表和有关专家、社区群众代表的力量,深入全区各镇街、17个相关部门全面了解相关工作情况,深挖问题症结,提出意见建议,督促整改落实,聚力推动厚植全区生态优势,擦亮生态人文底色。

专题视察 推动全区科技成果转化

党的二十大报告将科技列为全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,提出要完善科技创新体系。“科技创新”也是建设社会主义现代化美丽北碚的“四篇文章”之一。

2022年10月,北碚区人大常委会聚焦科技创新,专题视察科技成果转化情况,推动科技成果转化。

在这项专题视察中,区政府及其相关部门从规划科技创新蓝图、培育创新主体、构建科技金融支撑体系、加强科技政策落实及人才引进工作等方面,汇报近两年全区科技创新工作开展情况。

区人大常委会对写好“科技创新”这篇文章,提出要从“引”“培”“扶”“优”入手,着力引进高新企业和高科技人才,培育本土科技型企业,扶持企业发展和扶持人才创业,优化发展环境和服务,努力形成人人支持科技创新,人人尊重科技人才的创新发展氛围等意见建议,并形成意见清单,转交区政府办理落实。

专题询问+专项工作评议 助力民营经济发展

自2018年以来,北碚区人大常委会围绕服务民营经济发展,坚持“一年一主题”,采用专题审议、专项视察、专项评议等方

式,开展连续性监督,切实以人大监督之力,推动全区民营经济高质量发展。

2022年,北碚区人大常委会打出“听取审议专项工作报告+专题询问+专项工作评议”组合拳,持续助力稳企惠企,激发民营经济发展活力。

“如何更好更快推动全区民营经济高质量发展”“如何及时解决企业现实困难”“如何提升老旧小区业态服务民营经济”“如何发挥扶持服务作用助推餐饮企业发展”……

北碚区十九届人大常委会第八次会议听取审议了区政府关于民营经济发展措施贯彻落实情况报告,并开展专题询问,12名常委会组成人员、人大代表紧扣民营经济发展问题发问追问,敢问真问,13个应询部门主要负责人直面问题,不推不避。专题询问问出百姓心声,答出承诺担当,发出工作助推强音。人大常委会还就应询单位工作实绩、应询表现进行了满意度测评,测评结果上报区委。

此外,北碚区人大常委会还深化“三分开两集中”人大街道工委专项工作评议工作机制,授权辖区9个街道人大工委,开展全方位服务民营经济工作专项评议,围绕要素保障、转型升级、政策落地等3方面突出问题,分条目形成整改清单,纳入评议意见,促进问题整改,聚力创建全国民营经济示范城市。

专题审议 为农村人居环境整治按下“加速键”

“如今,村道整洁,庭院景美,水流清澈,垃圾分类处理,文风村铺展的美丽乡村画卷离不开北碚区持续实施的农村人居环境整治提升行动……”

2022年9月,北碚区人大召开全区持续实施农村人居环境整治提升行动情况专题审议会议,会议采取主题发言与分组审议相结合的方式进行,区人大代表刘林森现场作了发言,分享了他眼中的变化。

农村人居环境整治是人民群众热切关注的话题,也是北碚区城乡融合发展的重点工作,此次专题审议,全体代表与14名受邀村民共同参与,协力为农村人居环境整治提升行动传声、提意见、献良策。大会主题发言与分组审议相结合,聚焦农村厕所革命不彻底、生活垃圾处置不及时等问题,直指关键,直击痛点,提出32条谏言。

为强化跟踪促实效,经全体代表充分审议,区人大常委会形成审议意见,以项目清单化的方式督促整改,还专门邀请群众监督办理过程,六个月内将对区政府整改落实情况进行审议表决,突出监督实效,切实推动解决一批突出问题。

双向联系

让“民有所呼 我有所应”更加具象高效

国家机关密切联系人大代表,人大代表密切联系人民群众的“双向”联系,是人民代表大会制度的内在要求。

2022年,北碚区人大常委会拓展国家机关联系代表的新途径,出台北碚区国家机关联系区人大代表办法,建立常态化的政情联络机制,召开区政府联系区人大代表政情通报会,畅通代表感知政督政渠道。

“政情通报采取政情通报会、座谈会、交流会等形式展开,每季度专题通报,每年两次综合性通报,年中通报结合区人大常委会专题审议议题开展。”北碚区人大常委会负责人介绍,2022年,全区召开政情通报会3场,有效加强了国家机关与代表的联系,架起了国家机关与人民群众沟通桥梁,是北碚践行全过程人民民主的生动实践。

为顺应时代新要求,北碚区人大常委会还积极探索代表联系人民群众新路径,创新开展“走访、定访、云访、专访、寻访”工作,深化推进全区代表走访调研、回访评议,实地走访与线上云访相结合,广泛征求群众意见建议,推动解决群众“急难愁盼”问题。

“人大代表一头连着国家机关,一头连着人民群众。与人民群众保持密切联系,是代表履职的根本所在、职责所系。”北碚区人大常委会负责人表示,为深化代表与人民群众的联系,北碚区人大常委会做深做实“代表微信群”“零距离”响应群众,深化“代表微信群”“微发布、微征集、微回应”功能作用发挥,促进代表零距离全时空服务选民群众。一方面延展设立“群众留言墙”“代表回音壁”,“点对点”服务群众,深化拓展“群众留言墙”“代表回音壁”区域设置,延伸设在选区、设到园区,设

进校区,实现各选区、各行业全覆盖,深化代表联群众、群众找代表的双向奔赴,打通代表联系人民群众“最后一米”,让“民有所呼 我有所应”更加具象高效。

面对2022年11月异常严峻的疫情防控形势,北碚区人大常委会充分发挥“代表微信联群”作用,精准发布疫情防控信息,广泛收集群众意见建议,及时回应群众关心关切,助力疫情防控更得民心。接力转发售卖信息,精准对接供需渠道,让2万斤滞销蔬菜在一天内销售一空。此外,还积极关注群众心理健康,及时转发区人大常委会依托本区心理健康咨询资源开辟的防疫心理健康专栏信息,助力战疫心理防护,让老百姓真切感受到“代表就在身边,随时为你服务”,有效实现了让“代表微信联群”活跃起来、便捷起来、管用起来。一年来,组建“代表微信联群”120余个,参与区人大代表182人,联系骨干选民6252人,发布各类信息5000余条,提供便民服务300余件,调解矛盾纠纷218件,“指尖”联民心,“代表微信联群”成为了民意“传感器”和“显示屏”。

凝聚专业优势与群众合力 让“民意直通车”行稳致远

2022年3月,北碚区人大常委会推荐西南大学国家治理学院获批重庆市人大常委会基层立法联系点,成为目前全市唯一设在高校的基层立法联系点。

北碚区人大常委会积极推动立法联系点建设,组建工作机制,创新构建“1+1+X”工作架构,形成校地合作、专群结合的协助立法工作机制。一方面,依托于北碚区地方人大工作理论与实践研究中心研究员、西南大学相关院系专家学者的学科优势,突出专业性;一方面,聘请部分人大代表、基层人大工作者、律师、镇街干部、村(社区)组织负责人、群众代表(学生志愿者)为立法信息采集员,充分发挥其贴近基层、贴近群众的优势,传递民主民意,凸显人民主体地位。

“组织构建上,我们主要采用‘1+1+X’为主要架构,开展各项工作。”北碚区人大常委会负责人介绍,“1+1+X”即“1”个具体执行机构,“1”批专家团队,若干立法联系单位或立法信息采集点。其中,西南大学国家治理学院作为基层立法联系点具体执行机构,设点长1名、副点长2名、联络员1名,负责立法联系点各项工作统筹推进。专家团队作为基层立法联系点的硬核支撑,立足学科专业优势,广泛参与立法调研、立法建议、法治宣传、立法后评估等重点工作。区总工会、施家梁镇、重庆缙云律师事务所等9个单位作为联系单位或信息采集点,充分发挥密切联系人民群众优势,及时收集民情民意,由此构建起专群结合、点面融合的运行机制,充分保障民意“直通车”更接地气,直应民声。

截至目前,立法联系点已承接市人大常委会《重庆市养犬管理条例(草案)》《重庆市慈善条例(草案)》等法规征求意见任务9项,所提修改建议被采纳6条,部分采纳17条,较好发挥了基层立法联系点“民意直通车”作用,切实架起人民群众与国家立法机关之间的“连心桥”,不断夯实法治建设的实践基础和民意基础。

2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。北碚区人大常委会将在区委领导下,深入贯彻落实中央人大工作会议、市六届人大一次会议精神,认真抓好区委决策部署,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,按照“四个机关”定位要求,积极践行全过程人民民主,不断丰富人民代表大会制度北碚实践。